

## 脾胃不和会导致“夜哭郎”

有些家长在睡前爱给孩子喝一瓶奶,其实这样做并不好,如果孩子消化机能差,加之夜间入睡后脾胃的消化功能也弱了,吃进的东西积滞在中焦脾胃,小儿就会“胃不和,卧不安”,如果再有内热相合,就会出现磨牙、哭闹等。晚饭不要离睡觉太近,睡前不要再吃东西。如果孩子肚子胀气,可以采用揉腹的方法,将手掌按在肚脐上,按顺时针、逆时针揉按各100次,这样可以消除腹胀从而帮助孩子睡好觉。

每周关注

## 奶粉里添加DHA、OPO、胆碱、牛磺酸等昂贵的营养素 营销噱头或大于营养价值

DHA、OPO、胆碱、牛磺酸、叶黄素、核苷酸、核桃油、α-乳清蛋白、益生元……在当妈妈以后,唐静(化名)一下记住了这些拗口的名字,“现在,几乎所有上点档次的奶粉中都添加这些东西,不添加好像就不叫奶粉,不过能有多大用呢?”她说。

记者调查了多个品牌发现,奶粉中营养物质的添加普遍且随意,很难有科学的配比依据;而业内人士更认为,DHA等营养成分进入中国十年来,并没有临床数据说明其有明显的功效,这些营养物质的商业价值远大于实际功效。

本报记者 孟燕

### 几乎没有不添加“可选”成分的奶粉

26日,在省城历山路一家大型超市的婴幼儿奶粉专区,各种品牌的奶粉让人眼花缭乱。记者统计,有惠氏、美赞臣、雅培、合生元、多美滋、雀巢等11种品牌的15种奶粉在售。在这15种奶粉中,全都添加了一种或多种可选成分,如DHA、OPO、胆碱、益生元、叶黄素、核苷酸、α-乳清蛋白等,每罐售价在200-400元不等。

“DHA对宝宝脑部、视力发育好,OPO更接近于母乳结构的脂肪,当然更好。”奶粉专区销售人员强调,现在婴幼儿奶粉市场上已经几乎没有基本营养型的奶粉,除了国家标准规定的必需成分外,都或多或少添加了“可选”成分,目前加强营养配方奶粉占据了绝对的主流。

这些配方的功效经过厂家宣传已经深入消费者内心,年轻的父母也格外关注奶粉质量,生怕孩子“输在起跑线上”。“宝宝1岁了,没有母乳喂养,奶粉中DHA是必须有的。”市民王女士坚信,DHA有助于宝宝脑部发育。

### OPO、益生元等非“国标”可选成分

记者了解到,《食品安全国家标准 GB10765-2010婴儿配方食品》中,规定了必需成分和可选择成分的指标,其中必需成分包括蛋白质、脂肪、碳水化合物、维生素、矿物质等婴幼儿生长发育所必需的成分,可选择添加的成分,则包括胆碱、肌醇、牛磺酸、左旋肉碱、二十二碳六烯酸(DHA)、二十碳四烯酸(花生四烯酸,AA、ARA)。

记者对比发现,这些“可选择性成分”含量各家都不同。美赞臣安婴乐A+(0-12个月)婴儿配方奶粉每100千焦中含量分别为DHA4.1毫克,AA8.1毫克,核苷酸0.72毫



克,牛磺酸1.39毫克,肌醇2毫克,胆碱5.7毫克;而惠氏启赋(0-12个月)则分别为DHA2.5毫克,AA4.4毫克,核苷酸0.93毫克,牛磺酸1.7毫克,肌醇和胆碱仅给出了范围分别为1.3-4.5毫克和1.7-4.5毫克。

即使是同一品牌同种类奶粉,不同阶段的配方成分也不同。以DHA为例,年龄段越大含量越低,有的3段奶粉根本没有。以多美滋精粹盈养奶粉为例,1段(0-6个月)每100千焦含量为4.4毫克,2段(6-12个月)为4.1毫克,3段(12-36个月)为3.42毫克。

根据《食品安全国家标准 GB10765-2010婴儿配方食品》,可选性成分中,胆碱、肌醇、牛磺酸、DHA、AA等的最大、最小含量均有明确规定。但是OPO、核苷酸、α-乳清蛋白、益生元等均没有出现在“可选择性成分”中,更别说添加量的规定了。

### 业内人士:

#### 营养成分添加多是商家“卖点”

添加配方成分到底有没有依据?美赞臣的销售人员表示,公司有超过30项的婴幼儿营养学研究,以DHA研究为例,就有三项来自美国的研究成果。

国内某奶粉厂家的一位不愿透露姓名的人士表示,国内奶粉行业竞争非常激烈,但是奶粉的研发能力远远跟不上形势

发展,当国外奶粉推出像益生元、OPO等营养成分后,我们直接从国外进口,价格非常昂贵,而单纯加入某种新成分作为新产品,科学依据和功效验证都不充分。

他坦言,国产婴儿配方奶粉与进口婴儿配方奶粉中的各种营养成分含量总体上无显著性差异,只是微量元素的配比有些差异,“其实最好的奶粉成本也就40-50块钱一罐,但是加上运输、各种税费等成本就变得很高。”

25日,乳品专家、原中国奶业协会常务理事王丁棉表示,对于DHA、OPO、胆碱等营养成分,他的态度是“不反对也不推荐”。

他解释,最早在婴幼儿奶粉添加使用DHA和胆碱这类营养物质的是美赞臣公司,该公司在2005年首次在婴幼儿配方奶粉中添加使用DHA。从临床与实效的角度评价,在这近十年的市场投入中,尚未发现此类产品对儿童健康产生不利的影响,然而,至今也缺乏吃了此类产品的小孩会长得特别聪明或更聪明的临床证明数据。

“有的添加成分,国家还没有量的规定。添加多了可能会有害,添加少了可能又没有效果。”王丁棉强调。

在业内人士看来,有些营养成分的添加多是商家的“卖点”,商业营销的目的更浓一些。“这些成分的成本可能就几块钱,但是添加进奶粉后,每罐的价格可能要高出一二百元。”王丁棉表示。

头条链接

## DHA并非补得越多越好

当了妈妈的人对DHA这个词可谓再熟悉不过了。DHA究竟有什么作用?是不是补得越多越好?

山东省千佛山医院儿保科主任李燕解释,DHA(二十二碳六烯酸)俗称“脑黄金”,是神经系统细胞生长及维持的一种主要元素,也是大脑和视网膜的重要构成成分,跟智力发育确实有一定的关系。而OPO是一种经过技术改造,更贴近于母乳结构的脂肪,有助于宝宝的消化。

“从医生角度来说,母乳当然是宝宝最好最安全的食物。如果是纯母乳喂养,DHA等成分不需要添加。”李燕表示,对于没有母乳喂养的宝宝,特别是6个月以下的婴儿特别是早产儿,建议喝含有DHA的奶粉。

对于1岁以上的孩子,如果不喝添加了DHA的高价奶粉,从天然食物中摄取DHA更好,鱼类以及藻类中都含有DHA。

既然DHA这么好,那是不是应该给宝宝补充越多越好?当然不是。摄入过量的DHA除了会增加宝宝的消化负担,太多DHA还会导致婴儿免疫应答反应和炎症反应降低(也就是说,更容易被病原体入侵),以及凝血困难等等不良后果。

(孟燕)

## 儿童咳嗽如何家庭护理

孩子咳嗽的家庭护理上,李丽文医生有这么几点建议:

- 1、儿童咳嗽先用化痰药。还要多喝水稀释痰液,让痰液随着咳嗽排出。
- 2、帮助孩子排痰。如果孩子咳嗽有痰,家长首先是要帮助孩子排痰。大一点的孩子排痰比较容易,教他吸气然后咳嗽排痰;小一点的孩子则需要家长帮助排痰,例如睡觉时选择右侧卧位,因为右侧气管比较直,排痰更容易;家长还可以用空掌拍孩子的背部,时间可以稍微长一点,一天两到三次,每次三到五分钟,这样也有助于排痰。痰液引流后,咳嗽容易好,因此一定要多喝水,可以稀释痰液,有条件的还可以选择做雾化治疗。
- 3、注意饮食多喝水。在孩子咳嗽期间应多喝水,以利痰液排除,多吃富含维生素易消化的食物,应尽量避免食用会诱发哮喘的食品,如鱼、虾、蛋、奶等含蛋白质丰富的食物,应少食多餐,保证营养均衡搭配,以利于病情康复。
- 4、注意家居环境。家有咳嗽宝宝,一定要注意家居环境干净卫生。要经常开窗通风,房间里不抽烟,避免有刺激性气味;打扫房间时采用湿拖把或抹布,尽量避免扬尘;别轻易使用加湿器,因为湿度太高很可能加重咳嗽和喘息,房间湿度应保持在50%以下。

请您关注“蜗牛家长汇”微信,到“微论坛”中提问。(徐洁)



蜗牛家长汇 微信

孕婴童事业部出品  
亲子热线:姜女士  
0531-85193097  
15053177163

微提问

### 问诊儿童秋咳

## 孩子咳嗽,化痰优于止咳



李丽文医生

每个孩子成长过程中,遭遇咳嗽是再平常不过的事了。然而,家长往往忧心忡忡,担心把肺“咳坏了”,甚至一定要求医生“吊盐水”消炎止咳。还有的家长会问:“偏方管用吗?能不能代替吃药?”

上一周,山东省千佛山医院儿童重症监护室副主任、副主任医师李丽文主持“蜗牛家长汇”微信公共号“微提问”,并作客25日晚上的线上讲座,回答了家长的疑问。

1、家长:孩子三岁半,身体健康,从8月底开始咳嗽,刚开始咳嗽时不流鼻涕,多为凌晨三四点钟咳嗽,有痰声,晨起时咳嗽较明显,白天偶尔咳嗽几声。今早体温37.1°。1岁时得过一次肺炎,当时治愈,现在咳嗽会不会与之前得过的肺炎有关啊?

李丽文:这个情况还是考虑呼吸道感

染,和1岁时肺炎关系不大。建议去医院查个血常规,视双肺听诊情况,调整用药。

咳嗽是一种神经反射过程,人的呼吸道黏膜表面有感受器,就像人的皮肤一样,会有冷暖痛麻的感觉。当呼吸道有炎症,会有分泌物(痰)产生,当有冷、热、污浊空气吸入,也会刺激呼吸道黏膜做出反应。咳嗽是一种清除刺激物的保护性反应。

一样的咳嗽,不一样的病因,处理也不一样。有呼吸道本身原因,也有呼吸道外的因素引起咳嗽;有感染引起,也有非感染引起。不是消炎止咳都能解决的,尤其是慢性咳嗽追本溯源是第一要做的事。

2、孩子有时候咳嗽,断断续续,又不想给他吃药,就用偏方,比如萝卜切丝,用蜂蜜腌制,析出的汁水掺温水喝;比如大蒜三四瓣拍碎,加一碗水,几粒冰糖熬成半碗水喝……还有常用的川贝蒸雪梨、盐蒸橙子,这些是不是真的有用?

李丽文:秋天气候干燥,这些偏方对润肺有一定的作用,可以用来保健预防,

但没有治疗作用,且建议一岁以上的孩子用这些偏方。

有的家长不想给孩子吃药,而有的家长孩子一咳嗽,就忙着给孩子止咳,怕把肺“咳坏了”。咳嗽不能单独止咳,尤其婴儿,本身气道比较狭窄,黏膜又比较柔嫩,纤毛运动差,呼吸道黏膜腺体分泌不足,加上婴儿咳嗽反射弱,气道炎症产生痰液很容易堵塞呼吸道而导致窒息,因此不能用止咳药,而应以化痰为主,并辅以拍背、湿化空气等物理治疗,以免加重或导致气道阻塞。

3、我家宝宝3岁,最近感冒引起咳嗽鼻塞,咳嗽的时候有痰,而且上颌发红,我给她使用的止咳化痰的药没什么效果,现在她睡觉呼吸就像打呼噜,咳嗽的时候满脸通红,怎么办?

李丽文:从描述上像是呼吸道感染后引起的咳嗽,可以用些降低气道炎症反应的药物,我每周五坐诊专家门诊,建议去医院里听诊,排除下其他的原因。(徐洁 整理)